



《雷锋精神永相传》(版画)

昌吉市第十小学六年级(2)班

高高振然

指导教师:陈春丽

耍社火迎佳节

昌吉州第二中学高一(3)班 沈凡钰

律回岁晚冰霜少,春到人间草木知。初春的微风裹挟着暖阳,吹醒沉睡中的北方大地,吹散经久不退的阴霾,为天边几朵淡淡的白云勾勒出金辉,为小城的人们带来生机……

受新冠疫情影响,三年未能举办社火活动。今年元宵节社火的再度举办,引得人们奔走相告。

上午11时,春光明媚,是个难得的好天气。主街上彩旗飞扬,锣鼓喧天,已经可以看到不少群众向北边涌去。隔离带已经拉起,工作人员正在维持秩序。视野中远远看到一红一黄两个龙头愈来愈近,。一时间,人头攒动,小孩骑在父亲肩上高呼,冲着表演队的方向不断挥手。我来得有些晚,挤在熙熙攘攘的人群中看到“龙”在空中游动,龙眼在阳光的反射下显出别样的神采,龙头触须上的珠子晃得欢快,扇子上五颜六色的绸缎绽成一朵朵缤纷的花……鼓点敲得正欢,又涌上来一群“小狮子”,黄的、白的,晃动着毛茸茸的脑袋让人心喜。

看着“小狮子”“龙”缓缓退场,我

继续跟着人群向前涌去。来来往往的小孩手上牵着气球,有的还坐在父亲肩上兴奋地叫着,甚至有人从路边店里借了把梯子,站在梯子上看。越往前人越挤,抬头只能看见一双双举着手机的手和孩子们色彩各异的帽子。

终于挤出人群,继续向前走,又远远看到写着“欢欢喜喜闹元宵 阿什里乡人民向全市人民拜年”的大红色牌子。牌子后走着阿什里乡表演队的演员:走在最前面的是穿着维吾尔族民族服饰的大叔们,边走边弹奏着热瓦甫;后方的舞蹈队穿着哈萨克族服饰,裙裾翻飞,尖尖的帽顶上雪白的毛球划出喜庆的弧线。与舞蹈队并排而行的是鼓乐队,后方跟着的是舞狮队还有一群可爱的人偶。阿什里乡表演队的最后面落下两只人偶,一只白熊和一只熊猫,短短的腿,毛茸茸的身体,走起路来憨态可掬。路两旁的家长都把孩子抱起来让他们拉拉毛茸茸的熊掌,想让孩子们沾沾喜气。

各县市的表演队从主街一一走过,最有新意的还要数硫磺沟镇的表

演队。大红的牌子后走着一群穿着汉服的小哥哥小姐姐,女子或俏丽若三春之桃,或清素若九秋之菊;男子神采飞扬,爽朗清举。他们笑着向两旁的人打招呼,“巧笑倩兮,美目盼兮”“陌上公子人如玉”举手投足间是大家闺秀的矜贵高雅,是谦谦公子的清俊潇洒。国风之美,宜乎众矣。一件汉服的意味不只是衣服,它还是慈母手中线的关怀;是云想衣裳花想容的思念,代表着一个朝代的“性格”:秦汉典雅、魏晋飘逸、大唐雍容、宋风雅韵、明制端庄……中国的传统服饰正在与新的文化融合发展,重现锦绣中华之美。

随着鼓点声愈发悠远直到消失在街头,人群散去,社火表演也落下帷幕。昌吉州民间社火文化底蕴深厚,历史悠久,于2021年被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

热热闹闹的社火驱散城市上方的阴霾,初春的阳光温暖了整个小城,元宵佳节喜气洋洋。

指导教师:于华怡

我行走着

昌吉州育林中学初三(3)班 葛亦凡

我行走在水车马龙的大街上,盛夏的日光照在人们富有活力的身上,照在人们满怀期望的脸上。改革清风吹去了酷暑的炎热,送来了党的二十大的消息。城市中央,一座五彩缤纷的花坛诉说着人们美好的期盼——喜迎二十大。

我行走在校的走廊里。书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。少年朗朗的读书声里,是对未来的无限向往。溪水一样,是娟秀的字迹;高山一般,是谆谆的教诲;细雨一样,是亲切的话语;火花一样,是闪烁的激情。同学们用高昂的学习热情,乐观的学习态度,坚定的学习信念,传递着对党的热爱。

我行走乡下的田野里。锄禾日当午,汗滴禾下土。地里的农民开着现代化的农机,伴着麦香,驶入金黄色的海洋。微风吹过,阵阵麦浪向着阳光,露出它们饱满的麦穗。骄阳似火,挡不住农民收割的热情,他们正在用行动确保夏粮颗粒归仓。在一片收获的忙碌中,我们张开双臂,准备拥抱即将到来的新时代。

我行走在新开发的地段。城市里,栋栋高楼拔地而起,向着骄阳舒展身姿;高楼之上,工人们正为雄伟的建筑添砖加瓦;钢管的碰撞声、铁锤的敲打声、工人的呐喊声,一片欣欣向荣的新图画;从乡村到城市中心,一幅新时代的画卷正徐徐展开。

随着乡村振兴战略的深入实施,农村也有了新气象:家家住上了小二楼,过上了小康生活。“青山横北郭,白水绕东城。”田间地头,小溪清澈见底,染青了葱葱的小草,浇红了丛丛的鲜花。“绿水青山就是金山银山。”总书记的重要理念踏着鼓点,吹响了可持续发展的号角。

我们行走在社会主义的康庄大道上,迎着朝阳,尽情挥洒青春的汗水;农民收获的喜悦笑声回荡在田野上。正是一年夏收时,收获者的双手捧着沉甸甸的金黄麦穗,在一片丰收盛景中,满怀希望地迎接党的二十大的到来。

指导教师:于兰

家乡变化

木垒县努尔古丽学校五年级(2)班

乌丽帕尔·沙德力别克

以前的家中
有着一张破旧的餐桌
有着一些破损的餐具
有着一一个有洞的土炕
屋里是多么贫寒啊

以前的成年人
穿着那简单的衣服
穿着那补丁的裤子
穿着那缝补的鞋子
他们是多么朴素啊

以前的孩童
有的在追着冰棍车跑来跑去
有的在开心地玩着那些已破旧的玩具
他们是多么天真无邪啊

变了,一切都变了——

现在的家中有着一张智能的餐桌
有着一一些全新的餐具
有着一张崭新的床铺
家里是多么漂亮啊

现在的成年人
穿着一件漂亮的衣裳
穿着一条时髦的裤子
穿着一双锃亮的皮鞋
他们是多么华丽啊

现在的孩童
有的玩着自己心爱的电脑
有的玩着电动平衡车
有的打着游戏
他们是多么幸福啊

家乡
发生了翻天覆地的变化
家变了,人变了,村庄也变了
让我们一起为家乡建设添砖加瓦
感谢党,是你们的努力才会有我们今天的幸福生活

指导教师:王丽群



《舞狮庆新年》

吉木萨尔县第二中学八年级(7)班

马晓薇

指导教师:王晓莎